

5.1%！一季度浙江经济开门稳

本报记者 胡宗昊

本报讯 25日,我省召开2022年一季度浙江经济运行情况新闻发布会。记者从会上获悉,一季度浙江生产总值17886亿元,同比增长5.1%,其中第一产业增加值336亿元,同比增长2.4%;第二产业增加值7408亿元,同比增长7.6%;第三产业增加值10142亿元,同比增长3.5%。

“一季度全省经济增长5.1%,稳住了浙江经济的大盘,实现了经济的开门稳、开门好。”省统计局总统计师王美福表示,总体上看,一季度我省经济运行保持在合理区间,主要指标较快增长,经济活力和韧性进一步彰显。

从产业上来看,一季度我省农业经济保持平稳,农产品供应有保障;工业生产较快增长,数字经济优势明显;服务业保持增长,部分行业增速较快,但旅游、住宿、餐饮等接触性聚集性行业受疫情影响较大;投资总体稳定,高新技术产业投资快速增长。

消费方面,我省消费逐步恢复,社会消费品零售总额7119亿元,同比增长5.5%。按消费类型分,餐饮收入增长

0.2%,商品零售增长6.1%。从商品类别看,化妆品、饮料、通讯器材、文化办公用品类商品销售增速较快,均超过10%,新能源汽车销售增长1.2倍。

居民消费价格呈温和上涨态势,工业生产者价格涨幅回落。一季度,居民消费价格上涨1.4%,交通通信、教育文化娱乐、居住、生活用品及服务、其他用品及服务、医疗保健价格分别上涨5.4%、4.4%、1.4%、1.4%、1.3%和0.5%,食品烟酒、衣着分别下降1.3%和0.7%。

值得注意的是,一季度浙江全体居民人均可支配收入19366元,同比名义增长6.0%,城乡差距进一步缩小。“从收入水平来看,浙江19366元比全国平均高出9000多元,在31个省区市当中位居第三;城镇、农村居民人均可支配收入分别为22784元和12541元,两个数据在全国31个省区市中均位列第二。”国家统计局浙江调查总队副总队长吴红卫表示。

下阶段,浙江将坚定不移执行“动态清零”总方针,助企纾困等“稳增长”组合拳靠前发力、适时加力,将疫情和国际环境的不利影响降到最低,以政策的“实”和“效”实现发展的“稳”和“进”。

(上接1版)

战“疫”一线, 他完成了“入职第一课”

4月21日午夜时分,拱墅区半山街道紫元需丰馨寓小区的大门前灯火通明。半山派出所民警宋国伟和同事们在这里彻夜值守。突然,小区门前一个提着行李箱的瘦削女孩引起了他的注意。

“你别过来,我是‘红码’!”女孩对着想上前询问的宋国伟不住摆手,连连后退。原来,女孩曾与一名确诊人员乘坐过同一辆公交车,在租住的小区门口等待转运。“别担心,我们都在这里陪你。”宋国伟一边安抚女孩,一边帮忙协调转运事宜。凌晨4点左右,负责转运的车辆来了,看着女孩上车后渐行渐远,宋国伟他们悬着的心才放下。

对于刚刚穿上警服的宋国伟来说,经历了10年部队磨砺和3个月的公安系统培训后,此次支援战疫一线让他在实战中迅速成长。4月19日凌晨,也就是他到所里报到的第二天,半山街道范围内发生局部聚集性疫情,他和同事们紧急前往半山家苑小区,协助当地工作人员开展居民核酸检测工作。为了安抚居民情绪,宋国伟和同事们一遍遍地解释当前的疫情防控形势与政策。“这应该是我‘入职第一课’了。”宋国伟说。



防疫卡点前, “女团”撑起半边天

4月19日以来,拱墅区司法局全体工作人员枕戈待旦,8名干部被抽调至区级防疫转运工作专班,开展转运信息核对,转运人员车辆、酒店对接等工作;机关支部党员干部下沉半山、石桥、拱宸桥3个街道,协助开展全员核酸检测;18个司法所的工作人员全力支持、配合街道做好疫情防控工作。

司法局的女性工作人员较多,此次被抽调至区防疫转运工作专班的8名人员中,就有5名女干部。政工科一级主任科员赖芳萍工作经验丰富,带领专班中的女同事,马不停蹄地核对转运信息,对接车辆、酒店等,争分夺秒地对线索进行复核反馈,一个电话接一个电话地追踪溯源,推动区域协查工作实现“应查尽查、不漏一人”。在积极做好防疫工作的同时,赖芳萍还主动当起“知心姐姐”,在大家累的时候鼓励一下、忙的时候帮上一把。

司法局下沉街道的干部中,也有12名女性工作人员。其中,法治督察科的罗毅身材娇小,可碰上需要发放物资时,瘦小的她总是能一下子拎起两袋大米。“以前都不知道自己的力气这么大!”罗毅笑着说,“没有大家哪有小家,携手抗疫,我们不胜不退!”



“心无忧”上提需求,30秒内有响应

杭州萧山新塘这一模式让群众频频点赞

本报记者 陈毅人 通讯员 刘牧

本报讯 近日,由省司法厅、省建设厅、省交通运输厅、省国资委共同组织的“共富探路浙里担当”主题宣传报道活动走进杭州市萧山区新塘街道,包括本报记者在内的媒体团参观了新塘“心无忧”数字治理中心,探秘当地数字治理“密码”。

在新塘,加入“心无忧”的10.9万名居民,只要在平台上提出需求,30秒内就能得到响应、1分钟内得到指令处置、2分钟内得到电话回访、第一时间得到现场处置。这种民意快速响应机制,源于新塘推出的“心无忧”数字治理模式。

走进“心无忧”数字治理中心,记者看到,一楼大厅设置综合受理、人民调解、信访预约等6个窗口。指挥大厅内,设有“四平台”、“心无忧”数智平台、110社会联动平台、12345市长热线、信访平台、热线电话等联席指挥调度岗。“这样的工作系统为中央集成式,有助于快速响应、高效运转的联动治理落地生根。”新塘街道负责人说。

前阵子,在“迎亚运环境整治”行动中,网格员巡逻至新塘街道螺山脚下3村交接区,发现有大量废旧物品违规堆场,立即将情况上报给“心无忧”数智平台。平台收到警情

后,马上指令包括综合行政执法、生态环境、自然资源、市场监管等部门在内的行政执法一中队、二中队及公安派出所开展联合处置,要求使用主体限期腾退违规作坊、清理违规堆场。最终,历时22天,经属地村共同努力,违规堆场被腾退,共清除废铁1200吨、塑料废品150吨、汽车废料30吨等。

“‘心无忧’数智平台打通了‘基层治理四平台’、12345政务服务热线、‘清廉村社·码上工程’等10多个应用系统数据端口和应用场景,对所有治理信息一屏统揽。”新塘街道党工委相关负责人介绍,群众或网格员通过“心无忧”数智平台上报的事件,村社无法处置的,由中心统一接收,分级分类,系统流转,由中心、街道机关、区级派驻机构等进行处置,对跨部门、跨村社的事件则进行联合处置。

目前,新塘街道将辖区10.9万名群众全部拉入“心无忧”组织架构,形成一个全民参与平安建设的线上交流平台,还开发了“心无忧”掌上移动端,鼓励更多群众参与到村社治理中来。如今,只需要一部手机,当地群众就能随时获取街道、村社最新资讯,学习反诈、治安、消防、交通等安全知识。“遇到问题了,拍下照片,一键上报平台,街道、村社就会第一时间签收派单、处置反馈。”相关负责人介绍,有了这一治理模式,老百姓反映的每件事都会有回音。